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Antwort auf eine Kleine schriftliche Anfrage
- Drucksache 17/3093 -

Wortlaut der Anfrage der Abgeordneten Petra Joumaah, Dr. Max Matthiesen, Burkhard Jasper,
Volker Meyer, Gudrun Pieper, Annette Schwarz und Angelika Jahns (CDU), eingegangen am
03.03.2015

Anonymer Krankenschein, anonyme Abrechnung und anonymisierte Chipkarte - Ist bei der
Inanspruchnahme medizinischer Leistungen ,legal“ oder ,illegal“ kiinftig egal?

Am 18.12.2014 hat der Landtag eine EntschlieBung angenommen, in der die Landesregierung u. a.
aufgefordert wird, einen Modellversuch zur Inanspruchnahme medizinischer Leistungen durch
Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus durchzufuhren (Drs. 17/2621).

Die Landesregierung soll ,fir Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus® im Rahmen eines Mo-
dellversuchs einen ,anonymen Krankenschein“ in Kooperation mit der Kassenarztlichen Vereini-
gung und der medizinischen Fliichtlingshilfe in Hannover und Géttingen einfuhren, der diesem Per-
sonenkreis die Inanspruchnahme arztlicher Versorgung erméglicht, ohne dabei negative Konse-
quenzen furchten zu mussen. Fur Eilfélle in Notsituationen sei ebenfalls eine Lésung vorzusehen.

Dabei seien u. a. folgende Punkte zu berticksichtigen:

,a) Grundlage des Projekts ist die geschiitzte Vermittlung von anonymen Krankenscheinen.
Zwecks Ausstellung der anonymen Krankenscheine wird eine Anlauf- und Vergabestelle ein-
gerichtet, die medizinische Beratung und auch eine Weitervermittlung zwecks aufenthalts-
rechtlicher Beratung zur Priifung der Legalisierung des Aufenthalts anbietet. Diese Stelle steht
unter arztlicher Leitung und unterliegt somit der &rztlichen Schweigepflicht.

b) Die Abrechnung der Gesundheitsleistungen erfolgt anonym und tber einen Fonds. Eine Auf-
nahme in die gesetzliche Krankenversicherung tber eine anonymisierte Chipkarte ist in die-
sem Zusammenhang zu prifen.”

Wir fragen die Landesregierung:

1. Halten sich Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus illegal in Deutschland auf, und ma-
chen sie sich damit nach § 95 Abs. 1 Nr. 2 AufenthG strafbar?

2. Machen sich Arzte, die wissentlich Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus eine uber ei-
ne reine Notfallversorgung hinausgehende érztliche Versorgung gewéhren, wegen Beihilfe
zum illegalen Aufenthalt strafbar?

3. Welchen Beitrag kénnen Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus dazu leisten, einen de-
finierten Aufenthaltsstatus zu erhalten?

4. Dadas SGB V hierzu keine Regelungen enthalt, was genau ist
a) unter einem ,anonymen Krankenschein®,
b) einer ,anonymen Abrechnung® und
c) einer ,anonymisierten Chipkarte“ zu verstehen?

5. st es erforderlich, dass Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus bei der Beantragung
des ,anonymen Krankenscheins® ihre Identitat preisgeben?

6. Ist es erforderlich, dass Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus nach erfolgter Vermitt-
lung des ,anonymen Krankenscheins® bei der Inanspruchnahme der arztlichen Leistung ihre
Identitat preisgeben?
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7. st bei der ,anonymen Abrechnung“ der Gesundheitsleistungen tber einen Fonds bekannt, fur
wen die Gesundheitsleistungen erbracht wurden?

8. Aus welchen Mitteln wird der Fonds gespeist, und welches Volumen wird der Fonds haben?

9. Entstehen fur die arztliche Versorgung von Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus tber
die im Haushalt 2015 bei Kapitel 05 40 Titel 686 12 veranschlagten 500 000 Euro fur die
,Clearingstelle” weitere Kosten fur den Landeshaushalt? Falls ja, in welcher Héhe?

10. Gab es bereits Gespréache zwischen der Landesregierung, der Kassenarztlichen Vereinigung
und der gesetzlichen Krankenversicherung Uber die konkrete Ausgestaltung und Finanzierung
des ,anonymen Krankenscheins® und, falls ja, wann, und mit welchem Ergebnis?

11. Nach welchen Vorschriften des SGB V ware eine Aufnahme von Menschen ohne definierten
Aufenthaltsstatus in die gesetzliche Krankenversicherung UGber eine ,anonymisierte Chipkarte*
maoglich?

12. Durch welche Kontrollméglichkeiten will die Landesregierung sicherstellen, dass der ,anony-
me Krankenschein® bzw. die ,anonymisierte Chipkarte“ nicht missbraucht werden, z. B. durch
Weitergabe, durch Mehrfachgebrauch oder Verkauf?

13. Durch welche Kontrollmdglichkeiten will die Landesregierung sicherstellen, dass sich insbe-
sondere Deutsche ohne definierten Krankenversicherungsstatus nicht als Menschen ohne de-
finierten Aufenthaltsstatus ausgeben und so versuchen, ungerechtfertigt eine arztliche Be-
handlung zu erhalten?

14. Da Menschen mit einem Einkommen grundsétzlich finanziell an ihren Krankheitskosten zu be-
teiligen sind: Wie priift die Landesregierung im Hinblick auf 8 5 Abs. 1 Nr. 1 SGB V vor der
Vermittlung eines ,anonymen Krankenscheins“ an Menschen ohne definierten Aufenthaltssta-
tus, ob diese einer wie auch immer gearteten Beschéftigung nachgehen und daraus Einkiinfte
erzielen?

15. Uber welche Erkenntnisse verfiigt die Landesregierung hinsichtlich der Anzahl der sich in
Niedersachsen und in Deutschland insgesamt aufhaltenden Menschen ohne definierten Auf-
enthaltsstatus in Niedersachsen und in Deutschland insgesamt?

16. Uber welche Erkenntnisse verfiigt die Landesregierung hinsichtlich des Leistungsumfangs bei
der arztlichen Versorgung von Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus in anderen Bun-
desléndern und in den Mitgliedstaaten der EU?

17. Da eine medizinische Notfallversorgung bereits jetzt fur diese Menschen gewdhrleistet ist, die
EntschlieBung aber die Formulierung ,Fur Eilfélle in Notsituationen ist ebenfalls eine Losung
vorzusehen.” enthalt: Beabsichtigt die Landesregierung, dariiber hinaus eine medizinische
Regelversorgung mit dem Leistungsumfang der gesetzlichen Krankenversicherung fir Men-
schen ohne definierten Aufenthaltsstatus einzufihren? Falls ja, weshalb?

18. Mdochte die Landesregierung eine deutsche bzw. européische Vorreiterrolle hinsichtlich des
Leistungsumfangs bei der arztlichen Versorgung von Menschen ohne definierten Aufenthalts-
status einnehmen?

19. Wie beurteilt die Landesregierung die ,anonyme Abrechnung“ von Gesundheitsleistungen
Uiber einen Fonds fir Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus hinsichtlich ihrer Anreiz-
wirkung zur Begehung von Rechtsverletzungen vor dem Hintergrund, dass sich legal in
Deutschland aufhaltende Ausléander geméafd § Abs. 1 Nr. 1 i.V.m. § 2 Abs. 3 AufenthG im
Rahmen der Lebensunterhaltssicherung als Voraussetzung fiur die Erteilung eines Aufent-
haltstitels einen ausreichenden Krankenversicherungsschutz nachweisen missen?

20. Sieht sie darin einen Verstol3 gegen das vom Bundesverfassungsgericht in standiger Recht-
sprechung konkretisierte Rechtsstaatsprinzip, ,wonach die Rechtsordnung ihre eigene Miss-
achtung nicht pramieren darf, da sie sonst Anreize zur Rechtsverletzung schafft, rechtstreues
Verhalten diskriminiert und damit auch die Voraussetzungen ihrer eigenen Wirksamkeit unter-
grabt“? Falls nein, weshalb nicht?
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21. Befiirwortet die Landesregierung die Ausdehnung der Versicherungspflicht in der gesetzlichen
Krankenversicherung nach 8§ 5 SGB V auf Asylbewerber, Geduldete und den Personenkreis
ohne definierten Aufenthaltsstatus?

22. Soll es nach Auffassung der Landesregierung fiir die Inanspruchnahme von &rztlichen Leis-
tungen und sonstigen Gesundheitsleistungen kiinftig egal sein, ob sich jemand legal oder ille-
gal in Deutschland aufhalt?

(An die Staatskanzlei ibersandt am 11.03.2015)

Antwort der Landesregierung

Niedersachsisches Ministerium Hannover, den 05.05.2015
fur Soziales, Gesundheit und Gleichstellung
-301.21 - 01424/01 — 17/3093 -

Die gesundheitliche Versorgung von Menschen ohne Aufenthaltsgenehmigung ist komplex. Arzt-
praxen und andere Einrichtungen der gesundheitlichen Versorgung miissen moglicherweise auf ei-
ne Kostenerstattung verzichten, wollen sie eine Datenweiterleitung an das Gesundheitsamt bzw. an
die Meldebehorden verhindern. Damit ist die Gruppe der ,Menschen ohne Papiere” abhangig von
dem Willen und der Uberzeugung einzelner Personen. Nichtstaatliche Einrichtungen zur medizini-
schen Versorgung dieser Gruppe kdnnen keine verlassliche und ausreichende Versorgungsstruktur
bieten, da sie groRtenteils auf ehrenamtlicher Basis und mittels privater Spendenfinanzierung ope-
rieren. Der auf diese Weise erschwerte Zugang zu Leistungen zur gesundheitlichen Versorgung
stellt eine ,unndtige soziale Harte dar, zu Recht wird unter ethischen Gesichtspunkten gefordert,
dass mit der sozialen Realitat in adaquater Weise umgegangen werden muss. Insofern hat die Fra-
ge der Gesundheitsversorgung von ,Menschen ohne Papiere® neben der auslanderrechtlichen
auch eine soziale Dimension.

Der Landtag hat mit seiner EntschlieBung ,Medizinische Versorgung fir Flichtlinge in Niedersach-
sen sicherstellen vom 18.12.2014 (Drs. 17/2621) die Landesregierung aufgefordert, im Rahmen
eines Modellversuchs Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus erleichterten Zugang zu medi-
zinischer Versorgung zu verschaffen und fiir die Kosten dieser Leistungen durch die Bereitstellung
eines Fonds Rechnung zu tragen.

Bislang gibt es keine fur die Zielgruppe verlassliche Vermittlung in medizinische Versorgung, deren
Finanzierung gesichert ist und die gewahrleistet, dass Hilfesuchende ohne Angst auf Ausweisung
medizinische Behandlungen annehmen kénnen. Deshalb wird in den Uberwiegenden Féllen die
Konsultation der Arztin oder des Arztes oft zu lange hinausgezdgert. Das kann zur Folge haben,
dass Krankheiten verschleppt oder chronisch werden. Besonders betroffen davon sind Kinder und
Jugendliche.

Die Landesregierung nimmt daher den Auftrag als Herausforderung an, Wege zu finden, Menschen
der Zielgruppe in eine sichere medizinische Versorgung zu vermitteln. Verstanden wird an dieser
Stelle die medizinische Grundversorgung, die den ,Menschen ohne Papiere* nach dem Gesetz zu-
stehen wirde. Gleichzeitig sollen ihnen mdgliche Wege in die Legalitat aufgezeigt werden.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:
Zu 1.

Der in der Frage verwandte Begriff der ,Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus® ist weder
gesetzlich noch in sonstiger Form bestimmt. Im Kontext der o. g. EntschlieBung des Landtages
handelt es sich um nichtdeutsche Staatsangehdrige, die weder einen Aufenthaltstitel nach 8§ 4
Abs. 1 des Gesetzes Uber den Aufenthalt, die Erwerbstatigkeit und die Integration von Auslandern
im Bundesgebiet - Aufenthaltsgesetz (AufenthG), eine Duldung nach § 60 a AufenthG oder eine
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Aufenthaltsgestattung nach § 55 Asylverfahrensgesetz (AsylVfG) besitzen noch aus sonstigen
Griinden zum Aufenthalt in Deutschland berechtigt sind.

Nach 8 95 Abs. 1 Nr. 2 AufenthG werden Angehdrige dieses Personenkreises mit Freiheitsstrafe
bis zu einem Jahr oder mit Geldstrafe bestraft, wenn sie sich ohne erforderlichen Aufenthaltstitel im
Bundesgebiet aufhalten, soweit

a) sie vollziehbar ausreisepflichtig sind,

b) ihnen eine Ausreisefrist nicht gewahrt wurde oder diese abgelaufen ist und
¢) deren Abschiebung nicht ausgesetzt ist.

Zu 2:

§ 95 AufenthG stellt insbesondere den unerlaubten Aufenthalt in Deutschland unter Strafe. Die Bei-
hilfe hierzu ist tber die im Strafgesetzbuch (StGB) geltende allgemeine Beihilferegelung, wonach
als Gehilfe bestraft wird, wer vorsatzlich einem anderen zu dessen vorsatzlich begangener rechts-
widriger Tat Hilfe geleistet hat, strafbewehrt (§ 27 Abs. 1 StGB). Zur Anwendung der Beihilferege-
lung im Zusammenhang mit § 95 AufenthG ist die nachfolgende Regelung in der von der Bundes-
regierung mit Zustimmung des Bundesrates erlassenen Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum
AufenthG (AVwV-AufenthG) getroffen worden:

,Handlungen von Personen, die im Rahmen ihres Berufes oder ihres sozial anerkannten Ehrenam-
tes tatig werden (insbesondere Apotheker, Arzte, Hebammen, Angehdrige von Pflegeberufen, Psy-
chiater, Seelsorger, Lehrer, Sozialarbeiter, Richter oder Rechtsanwélte), werden regelmafig keine
Beteiligung leisten, soweit die Handlungen sich objektiv auf die Erflllung ihrer rechtlich festgelegten
bzw. anerkannten berufs-/ehrenamtsspezifischen Pflichten beschréanken. Zum Rahmen dieser Auf-
gaben kann auch die soziale Betreuung und Beratung aus humanitéaren Griinden gehdren, mit dem
Ziel Hilfen zu einem menschenwirdigen Leben und somit zur Milderung von Not und Hilflosigkeit
der betroffenen Auslander zu leisten.” (Nr. [Vor] 95.1.4 AVwV-AufenthG).

Hiernach handelt es sich bei der Behandlung von sich unerlaubt in Deutschland aufhaltenden Aus-
landerinnen und Auslandern durch Arztinnen und Arzte in aufenthaltsrechtlicher Hinsicht nicht um
eine strafrechtlich relevante Beihilfe zu einer Straftat nach § 95 AufenthG.

Im Zuge der Beratungen des von der Bundesregierung beschlossenen ,Gesetzentwurfs zur Neu-
bestimmung des Bleiberechts und der Aufenthaltsbeendigung” (Bundesrats-Drucksache 642/14,
Bundestags-Drucksache 18/4097) haben die Lander Nordrhein-Westfalen und Niedersachsen be-
antragt, § 95 AufenthG um folgenden Absatz 2 a zu erganzen:

»(2 a) Handlungen, die der Unterstiitzung eines Auslanders dienen, der eine Handlung nach § 95
Absatz 1 Nummer 1 oder Nummer 2, Absatz 1a oder Absatz 2 Nummer 1 Buchstabe b begeht, stel-
len kein Hilfeleisten im Sinne des § 27 des Strafgesetzbuchs dar, sofern das Ziel der Handlung die
humanitare Unterstlitzung der betroffenen Person war.*

Zur Begriindung wurde ausgefihrt, dass im Hinblick auf die allgemeine Beihilfevorschrift des § 27
StGB beziglich des § 95 AufenthG weiterhin eine erhebliche Rechtsunsicherheit fir Menschen, et-
wa fur Arztinnen und Arzte, Lehrerinnen und Lehrer, Seelsorgerinnen und Seelsorger sowie Ehren-
amtliche usw. bestehe, die Ausléanderinnen und Auslandern unabhéngig von deren aufenthalts-
rechtlichem Status in Notsituationen aus humanitaren Motiven helfen. Daher bedirfe es - Uber der
in der AVwV-AufenthG getroffenen Regelung hinaus - einer eindeutigen gesetzlichen Klarstellung,
dass derartige Unterstiitzungshandlungen keine strafbare Beihilfe darstellen.

Dieser Antrag fand im Bundesrat nicht die erforderliche Mehrheit.
Zu 3:

Hinsichtlich der Begrifflichkeit ,Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus® wird auf die Antwort
zu Frage 1 verwiesen. Dementsprechend kann von einem ,definierten Aufenthaltsstatus® dann
ausgegangen werden, wenn die Betroffenen im Besitz eines Aufenthaltstitels, einer Duldung, einer
Aufenthaltsgestattung oder aus sonstigen Griinden zum Aufenthalt in Deutschland berechtigt sind.
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Generell missten Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus die jeweiligen Voraussetzungen,
die zur Erteilung eines Aufenthaltstitels, einer Duldung oder einer Aufenthaltsgestattung erforderlich
sind bzw. zu einer sonstigen Berechtigung zum Aufenthalt in Deutschland fuhren, erfullen. Diese
Voraussetzungen sind in den einschlagigen gesetzlichen Vorschriften, insbesondere im Aufent-
haltsgesetz, im Asylverfahrensgesetz und im Gesetz ber die allgemeine Freiziigigkeit von Unions-
birgern (Freizigigkeitsgesetz/EU - FreizligG/EU), im Einzelnen detailliert geregelt.

Die nach dem Aufenthaltsgesetz und dem FreiziigG/EU mdglichen Aufenthaltstitel sind in der Anla-
ge zur Durchfihrungsverordnung zum Auslénderzentralregistergesetz, Abschnitt I, Spalte A, unter
Nummer 10 bis 12 (Anlage 1) und die mdglichen Duldungen unter Nummer 17 (Anlage 2) aufgelis-
tet. Insgesamt handelt es sich um fast 100 verschiedene Aufenthaltstitel sowie Duldungen mit ent-
sprechend differenziert ausgestalteten Voraussetzungen, die fiir die Erteilung des jeweiligen Titels
oder der jeweiligen Duldung vorliegen missen.

Soweit die Betroffenen einen Asylantrag stellen, ware ihr Aufenthalt kraft Gesetz gestattet (Aufent-
haltsgestattung, § 55 AsylVfG). Soweit sie bereits friiher einen im Ergebnis erfolglos gebliebenen
Asylantrag gestellt haben sollten, gilt dies nur dann, wenn das Bundesamt fur Migration und Flucht-
linge ein weiteres Asylverfahren durchfuhrt, weil Grinde fur ein Wiederaufgreifen des Verfahrens
vorliegen (8 71 AsyIVIG).

Im Rahmen des in der Vorbemerkung genannten Modellprojekts ist eine Legalisierungsberatung
geplant.

Zu 4.

Das Funfte Buch Sozialgesetzbuch (SGB V) enthalt keine Regelungen zu anonym bereitgestellten
Krankenscheinen/-Chipkarten sowie zu einer anonymen Abrechnung. Im Gegenteil ful3t die gesetz-
liche Krankenversicherung (GKV) auf dem Prinzip der namentlich Versicherten, die eine Solidar-
gemeinschaft bilden (8 1 Satz 1 SGB V). Die Leistungen der GKV werden aus Beitréagen finanziert.
Diese Beitrdge sind von den Mitgliedern und deren Arbeitgebern zu entrichten (8 3 SGB V). Aus
diesen Griinden ware die Integration einer anonymen Krankenbehandlung in die GKV, verbunden
mit entsprechender Abrechnung usw., unzuldssig.

Dem folgend gibt es keine Legaldefinition fir die Begriffe ,anonymer Krankenschein®, ,anonyme
Abrechnung® und ,anonymisierte Chipkarte®.

Im Rahmen der bisherigen Verhandlungen mit den Akteuren der Krankenversicherungen, der Kas-
senéarztlichen Vereinigung Niedersachsen (KVN) sowie den Flichtlingshilfen Hannover konnten
diese Begriffe entsprechend definiert werden. Das Ministerium fur Soziales, Gesundheit und
Gleichstellung (MS) als zustandiges Fachressort zur Umsetzung des Modellversuchs zur Einfiih-
rung eines anonymen Krankenscheins (vgl. Drs. 17/2621, Pt. 2) versteht unter

a) dem ,anonymen Krankenschein“ eine schriftliche Legitimation zum Besuch einer bestimmten
Arztin oder eines bestimmten Arztes bzw. eines bestimmten Krankenhauses fir eine medizini-
sche Behandlung. Die Behandlung kann mehrere Termine beinhalten, soweit dies arztlicher-
seits fur den Erfolg der Behandlung als notwendig erachtet wird. Gleichzeitig sichert die schrift-
liche Legitimation die Finanzierung der Behandlung,

b) der ,anonymen Abrechnung*“ die finanzielle Begleichung der erbrachten medizinischen Leistun-
gen gegeniiber der Behandlerin oder dem Behandler durch die Institution, die den hierfir durch
die Landesregierung zur Verfiigung gestellten Fonds verwaltet. Die Rechnung geht zusammen
mit dem anonymen Krankenschein an diese Stelle. Der Name der Patientin oder des Patienten
ist weder im Krankenschein noch in der Rechnung aufgefthrt,

¢) der ,anonymisierten Chipkarte” eine Legitimation gegeniiber dem Gesundheitssystem, die einer
Behandlungskarte fir Krankenversicherte gleich kommt und von der zustandigen Krankenkasse
ausgestellt ist. Die Chipkarte enthdlt keine Informationen, die eine Identifizierung der anonymen
Person zul&sst.
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Zu 5:

Der anonyme Krankenschein soll durch eine Anlauf- und Beratungsstelle Hilfesuchenden einer der
durch die o. g. Drucksache 17/2621 definierten Zielgruppe ausgestellt werden. Um die Zielgrup-
penzugehdrigkeit der mittellosen Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus feststellen zu kdn-
nen, ist es erforderlich, dass sich die Hilfesuchenden einer Legalisierungsberatung unterziehen.
Dazu ist es erforderlich, dass sie teilweise oder ganz ihre Identitdt gegeniber der Anlauf- und Bera-
tungsstelle bzw. der Stelle, die Legalisierungsberatung vornimmt, preisgeben. Die erfassten Daten
werden von dieser Stelle vertraulich gehandhabt und nicht an die Behdrden weitergegeben.

Zu 6:

Es ist grundsétzlich nicht erforderlich, dass Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus nach er-
folgter Vermittlung des ,anonymen Krankenscheins® bei Inanspruchnahme der arztlichen Leistung
ihre Identitat aufgeben. Soweit &rztlicherseits zur Beurteilung der Behandlung Informationen tber
Alter, Krankheitsbeginn, Art der Beschwerden etc. bendtigt werden, geben diese Informationen
teilweise die Anonymitét preis. Dies bezieht sich ausschlie3lich auf die Beziehung zwischen Patien-
tin oder Patient und Behandlerin oder Behandler und berthrt nicht die Identitét der Patientin oder
des Patienten zum Staat.

Zu 7.

In der Anlauf- und Beratungsstelle werden fir jede Patientin und jeden Patienten die Mindestdaten
erhoben, die fir eine Zuordnung zur Abrechnung der medizinischen Leistungen erforderlich sind.
Der Patientin oder dem Patienten wird tUber den anonymen Krankenschein ein Code zugewiesen.
Mit diesem Code sollen die Abrechnungsunterlagen zwecks Evaluation des Modellversuchs ge-
kennzeichnet werden und damit identifizierbar sein. Die Unterlagen sollen ausschlie3lich der An-
lauf- und Beratungsstelle zur Verfiigung stehen.

Zu 8:

Im Haushaltsplan des MS fir das Haushaltsjahr 2015 - Einzelplan 05, Kapitel 05 40, Titel 686 12 -
Zuweisung an Clearingstellen - sind 500 000 Euro veranschlagt. Weitere Mittel in Héhe von jeweils
500 000 Euro sind in der Mittelfristigen Planung fur die Haushaltsjahre 2016 und 2017 vorgesehen.

Zu 9:

Das Modellprojekt wird derzeit mit den infrage kommenden Akteurinnen und Akteuren verhandelt.
Die Fondsmittel sind im Haushaltsplan eingestellt unter folgenden Erlauterungen: ,Menschen ohne
definierten Aufenthaltsstatus erhalten Legalisierungsberatung sowie Beratung und Vermittlung in
fur sie kostenfreie medizinische Behandlung (Notfallversorgung). Im Rahmen eines Modellprojektes
werden Anlauf- und Beratungsstellen unter arztlicher Leitung und zwecks Identifizierung zielgrup-
penzugehdriger Personen eine Legalisierungsberatung eingerichtet.“ In wie weit der Haushaltsan-
satz ausreichen wird, neben den anfallenden medizinischen Behandlungskosten Personal- und
Sachkosten einer Anlauf- und Beratungsstelle eine Legalisierungsberatung, die erforderliche Evalu-
ierung sowie gegebenenfalls auch die Kosten der Krankenkassen geméaR § 264 Abs. 1 SGB V zu
finanzieren, ist derzeit nicht absehbar.

Zu 10:

Es gab Gesprache mit der KVN am 12.08.2014 und mit der AOK Niedersachsen am 28.08. und
01.12.2014, in denen auch die Ausgestaltung und Finanzierung des ,anonymen Krankenscheins®
thematisiert wurde. Eine Einbeziehung anonym bleibender Personen in das Solidarsystem der GKV
ist nach geltendem Recht ausgeschlossen. Geschdhe dies gleichwohl, wirde ein Regresstatbe-
stand ausgelost.

Eine seitens des Landes initiierte anonyme Krankenversorgung durfte nur mit Steuermitteln und
nicht aus Mitteln der gesetzlich Versicherten geleistet werden kénnen.

Gesetzliche Krankenkassen konnten hier eventuell logistische Hilfe leisten (z. B. Ausgabe von
Krankenversicherungskarten, Abrechnung mit entsprechenden staatlichen Stellen), sofern voller
Kostenersatz gewéahrt wird. Bei Verwendung einer Chipkarte kdnnte eine Beschréankung von Leis-
tungen auf das nach § 4 AsylbLG geschuldete Niveau nur fir die Leistungen erfolgen, die einer
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vorherigen Genehmigung bediirften (z. B. Leistungen zur kiinstlichen Befruchtung, Reha-Maf3nah-
men, Kuren, Zahnersatz, Ubernahme von Fahrtkosten).

Zu 11:

Die Vorschriften des SGB V lassen eine solche Aufnahme nicht zu. Im Ubrigen wird auf die Antwort
zu Frage 4 verwiesen.

Zu 12:

Sofern eine anonymisierte Chipkarte zum Einsatz kdme, deren Funktion der einer elektronischen
Gesundheitskarte (§ 291 a SGB V) gleichkdme, gabe es keine Moglichkeit, einem Missbrauch
(Weiterverkauf, Mehrfachgebrauch) vorzubeugen. Eine Kontrolle ist nur gegeben, wenn der ,ano-
nyme Krankenschein® fir eine Behandlung ausgestellt wird und die Patientin oder der Patient von
der Anlauf- und Beratungsstelle angekiindigt in eine Behandlung Uberwiesen wird. (siehe auch
Antwort zu Frage 4). Eine Kontrolimdglichkeit bei Ausgabe von ,anonymisierten Chipkarten* wird
nicht gesehen.

Zu 13:

Die Kontroliméglichkeiten sind durch die angestrebte obligatorische Legalisierungsberatung (Clea-
ringverfahren) relativ sicher. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

Zu 14:

Die Prufung der Mittellosigkeit soll von der Anlauf- und Beratungsstelle bzw. im Rahmen der Lega-
lisierungsberatung gewahrleistet werden. Menschen ohne Aufenthaltsstatus werden nicht das Risi-
ko eingehen, aus ihrer lllegalitat herauszutreten, wenn sie sich grundséatzlich eine medizinische Be-
handlung leisten kénnen.

Durch das Clearingverfahren soll die Zielgruppe definiert werden. Die Ubernahme oder auch die
teilweise Ubernahme der Behandlungskosten ware im Einzelfall zu entscheiden. In Grenzfallen soll
ein interdisziplinarer Beirat die Entscheidungen tragen.

Zu 15:

Statistiken zu der Anzahl der sich in Deutschland bzw. in Niedersachsen aufhaltenden Menschen
ohne definierten Aufenthaltsstatus stehen nicht zur Verfligung. Die Zahl der ,Menschen ohne Pa-
piere“ in Deutschland und Niedersachsen kann daher nur geschatzt werden.

Im Jahr 2012 wurden fiur Deutschland zwischen 150 000 und 415 000 papierlosen Menschen ge-
schétzt, bei steigender Tendenz'. Eine geschétzte Zahl von 50 000 irregularen Migrantinnen und
Migranten in Niedersachsen liegt - auch auf der Grundlage des Konigsteiner Schlussels - hoch,
aber im Rahmen der 0. a. Schéatzzahlen.

Zu 16:
Folgende Programme sind bekannt:

Freie Hansestadt Bremen:

Das Bremer Gesundheitsprogramm fiir Asylsuchende, das mittlerweile als das ,Bremer Modell“ be-
kannt ist, nahm im Juni 1993 seine Arbeit auf. Die medizinische Betreuung startete im Oktober
1993 in der Zentralen Aufnahmestelle, in der alle Asylsuchenden in Bremen aufgenommen werden,
bevor sie auf andere Unterkiinfte verteilt werden. Das Kernstick dieses Programms war und ist die
Wahrnehmung des gesetzlich verankerten Auftrags einer Erstuntersuchung auf Ubertragbare Er-
krankungen. Seine Besonderheiten sind das freiwillige Angebot der &arztlichen Untersuchung und
der Blick auf den gesamten Gesundheitszustand der Asylsuchenden. Das Gesundheitsprogramm
versteht sich als Bindeglied zwischen Asylsuchenden und dem bestehenden medizinischen Ver-
sorgungssystem. Das Bremer Modell bezieht nicht die Menschen ohne Papiere ein.

! Quelle: X. Jahrestagung ,Irregulére Migrationen im Wandel, Berlin 2014
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Fir die medizinische Versorgung der Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus wurde im Ge-
sundheitsamt Bremen im Jahr 2009 eine ,Humanitére Sprechstunde® eingefuhrt. Fir die Finanzie-
rung der externen Behandlungskosten stehen der Einrichtung jahrlich 25 000 Euro zur Verfiigung.

Fir papierlose Menschen wird in der ,Humanitédren Sprechstunde“ eine medizinische Basisversor-
gung gewahrleistet. lhre Bestandteile sind eine koérperliche Untersuchung, Beratung bei gesund-
heitlichen Beschwerden, je nach vorlaufigem Befund Behandlung einschlie3lich notfallmaRiger
Vergabe von Medikamenten oder Uberweisung zur weiterfiihrenden Diagnostik und Behandlung.
Die Untersuchung und medizinische Basisversorgung im Einzelfall erfolgt direkt im Gesundheitsamt
wahrend der ,Humanitaren Sprechstunde®. Dort erhalten Patientinnen und Patienten auch erforder-
liche Medikamente, die aus einem Basisstock ausgegeben werden. Sofern weiterfilhrende Diagno-
se und Behandlung erforderlich sind, werden Patientinnen und Patienten an die Arzteschaft in
Bremen vermittelt, die sich bereit erklart hat, ehrenamtlich und kostenlos zu behandeln. Soweit
dennoch Kosten entstehen, werden diese Uber den ,einfachen Satz“ der Gebihrenordnung abge-
rechnet und aus den zur Verfligung stehenden Mitteln finanziert. Jede Behandlung wird im Einzel-
fall entschieden.

Soweit Krankenhduser ohne Koordination mit der ,Humanitaren Sprechstunde® Patientinnen und
Patienten aufgenommen und versorgt haben, erhalten sie keine Kostenerstattung. Dies ist bislang
auch nicht weiter verhandelt worden. Im Ubrigen ist wegen der gestiegenen Anzahl von Schwan-
gerschaften eine Vereinbarung mit bestimmten Krankenh&ausern in Bremen geschlossen worden.
Danach zahlt die ,Humanitare Sprechstunde” je Entbindung eine Pauschale von 600 Euro an das
Krankenhaus. Bei Komplikationen wird nachtréaglich verhandelt. Kosten flr Vorsorgeuntersuchun-
gen und Nachsorge der Mutter sowie auch die Behandlung chronisch Erkrankter und deren Medi-
kamentenversorgung werden nicht ibernommen.

Im Rahmen der Kontaktaufnahme der Hilfesuchenden bietet die ,Humanitare Sprechstunde” sozia-
le Beratung an. Die Beratung wird durch einen Mitarbeiter der Inneren Mission gewdhrleistet. Teil
der Beratung sind auch Clearingaspekte, die zu einer Legalisierung fuhren kénnen. Eine Prifung
der Mittellosigkeit der Zielgruppe erfolgt nicht. Bremen geht davon aus, dass 100 % der Kontakt
aufnehmenden Menschen mittellos sind. Andere wiirden sich direkt an Arztinnen, Arzte und Kran-
kenh&auser zwecks privat finanzierter Behandlung wenden. Die Beratung ist freiwillig. Hier werden
auch, soweit Hilfesuchende dies zulassen, personliche Daten in einer Datenbank registriert. Ge-
schétzt 95 % der Hilfesuchenden bestehen nicht auf Anonymitét. Die Erhebung und Verarbeitung
der Daten erfolgt durch einen Wohlfahrtsverband, nicht durch die Behorde, da der Wohlfahrtsver-
band nach Auffassung des Gesundheitsamtes nicht meldepflichtig ist und damit keine strafbare
Handlung im Sinne des Aufenthaltsgesetzes begeht, wenn anonyme Daten nicht der Meldebehdrde
weitergegeben werden.

Als Teil des Clearingverfahrens versteht Bremen auch die Frage der Finanzierung der medizini-
schen Leistungen. Das Verfahren insgesamt (Clearing, Behandlung etc.) verlauft soweit die Kon-
taktnehmenden darauf bestehen anonym, sodass Hilfesuchende nicht damit rechnen missen aus
der lllegalitat geholt zu werden.

Freie und Hansestadt Hamburg:

Das Hamburger Modell sieht zunéchst ein Clearingverfahren vor. Hier werden von der Clearingstel-
le im Einzelfall geprft:

1. der aufenthaltsrechtliche Status,

2. st eine Offenbarung der Identitat moglich?

3.  Gibt es einen Krankenversicherungsschutz im Heimatland oder in Deutschland?
4.  Gibt es Sozialleistungsanspriiche (SGB II, SGB XlI, AsylbLG)?

Wenn keine Integration in die Regelversorgungssysteme mdglich ist, erfolgt gegebenenfalls die
Ubernahme einer Akutversorgung durch den Notfallfonds, wenn keine Selbsthilfeméglichkeit be-
steht.
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Es ist kein Bundesland bekannt, in dem Menschen ohne definierten Aufenthaltsstatus medizinische
Leistungen vermittelt und vom Land finanziert bekommen, die tiber eine Basis- bzw. Notfallversor-
gung hinausgehen. Eine Gleichstellung der Personengruppe mit Krankenversicherten erfolgt dem-
zufolge auch nicht.

Niederlande:

In den Niederlanden gibt es eine Fondsstiftung, die sich aus Geldern der niederlandischen Regie-
rung (Steuergelder und Gelder aus Krankenkassenbeitrdgen) finanziert. Regular arbeitende Praxen
und Hebammen kénnen nach Behandlung eines papierlosen Menschen einen Antrag beim Fonds
stellen und die Kosten im Nachhinein erstattet bekommen. Die Erfahrungen zeigen, dass das Er-
stattungsverfahren mit einem hohen Verwaltungsaufwand auf beiden Seiten verbunden ist und lan-
ge Zeitrdume in Anspruch nimmt.

Erkenntnisse aus anderen Mitgliedstaaten der EU liegen nicht vor.
Zu 17:

Eine Notfallversorgung der Menschen aus der Zielgruppe ist nicht gewahrleistet, jedenfalls nicht un-
ter Wahrung der Anonymitét. Dies soll durch den Modellversuch sichergestellt werden. Eine medi-
zinische Regelversorgung mit dem Leistungsumfang der gesetzlichen Krankenversicherung ist
nicht Ziel des Modellversuchs.

Zu 18:
Nein.
Zu 19:

Fir die Beantwortung geht die Landesregierung davon aus, dass sich diese Frage auf § 5 Abs. 1
Nr. 1 AufenthG bezieht, wonach die Erteilung eines Aufenthaltstitels in der Regel voraussetzt, dass
der Lebensunterhalt einschlief3lich ausreichenden Krankenversicherungsschutzes gesichert ist.

Warum eine ,anonyme Abrechnung“ medizinischer Leistungen einen Anreiz zum rechtswidrigen
Handeln darstellen soll, vermag sich der Landesregierung nicht zu erschliel3en.

Zu 20:

Wie in der Antwort zu Frage 19 ausgefiihrt, vermag die Landesregierung in einer ,anonymen Ab-
rechnung® medizinischer Leistungen keinen Anreiz zum rechtswidrigen Handeln erkennen. Mangels
eines solchen Anreizes stellt sich die Frage nach einem Versto3 gegen das vom Bundesverfas-
sungsgericht konkretisierte Rechtsstaatsprinzip nicht.

Zu 21:

Wie schon in der Antwort zu Frage 4 dargestellt, stellt die gesetzliche Krankenversicherung eine
Solidargemeinschaft von Beitragszahlern dar. Eine beitragslose Mitgliedschaft in der GKV wére
systemfremd. Eine Mitgliedschaft des genannten Personenkreises in der GKV kdme deshalb nur in-
frage, wenn entsprechende Krankenversicherungsbeitrédge entrichtet wirden.

Dies kann nicht flir den Personenkreis ohne definierten Aufenthaltsstatus zutreffen, weil diese Per-
sonen nicht erfassbar sind, ohne dass sie aus ihrer Anonymitat heraustreten.

Sofern unter diesen Voraussetzungen fiir den erweiterten Personenkreis eine Ausdehnung der
Versicherungspflicht erwogen wiirde, wére sicherzustellen, dass nicht eine Besserstellung gegen-
Uber regular krankenversicherten Personen stattfindet (vgl. § 16 Abs. 3 a SGB V).

Unter Beriicksichtigung der dargelegten Prinzipien setzt sich Niedersachsen vorrangig fur die Ab-
schaffung des Asylbewerberleistungsgesetzes und eine Einbeziehung der betroffenen Personen-
gruppen in die bestehenden Leistungssysteme nach Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il) und
Zwolftes Buch Sozialgesetzbuch (SGB Xll) und damit auch fiir eine Gesundheitsversorgung auf
dem Niveau der Gesetzlichen Krankenversicherung ein.
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Zu 22:

Nein. Das Bestreben der Landesregierung muss sein, Menschen in die Legalitat zu verhelfen. Dies
soll durch obligatorische Beratungsangebote unterstitzt werden. Dennoch ist es erforderlich, auch
dem Kreis der Personen ohne definierten Aufenthaltsstatus eine medizinische Notfallversorgung zu
ermoglichen. Dies schulden die Biirgerinnen und Birger des Landes ihrer Verfassung.

Cornelia Rundt

(Ausgegeben am 19.05.2015)
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Zeitpunkt
der Uber-
mittlung

Ubermittlung
durch folgende
bffentliche Stellen

(§ 6 des AZR-Gesetzes)

Ubermittiung/Weitergabe
an folgende Stellen

{voriuberge-
hender
Schutz)
erteilt am
befristet bis

ag)§ 25 Absatz
1

AufenthG
(Asyl)
anerkannt am
befristet bis

hh) § 25 Ab-
satz 2
AufenthG
{GFK)
gewahrt am
befristet bis

ii)§ 25 Absatz
2
AufenthG
(subsididrer
Schutz)
gewahrt am
befristet bis

ji)§ 25 Absatz
3

AufenthG
{Ab-
schiebungs-
verbot)
erteilt am
befristet bis

kk)§ 25 Absatz
4 Satz 1 Auf-
enthG
{dringende
persdniiche
oder humani-
tare Griinde)
erteilt am
befristet bis

l1)§ 25 Absatz
4 Satz 2 Auf-
enthG
{Verlangerung
wegen au-
Rergewbhnli-
cher Harte)
erteilt am
befristet bis

(2)*

(2}

2@

2y

(2

2y
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AL*)

B)

C

10

Bezelchaung
der Daten
(§ 3 des AZR-
Gesetzes)

Persso-

nen-
kreis

Zeitpunkt
der Uber-
mittlung

Ubermittiung
durch folgende
Sffentliche Stellen

(§ 6 des AZR-Gesetzes)

Ubermitriung/Weitargabe
an folgende Stellen

d)

ram: § 25 Ab-
satz 5
AufenthG
{rechtliche
oder tatsichli- |
che Grinde)
erteilt am
befristet bis

nn) § 25a Ab-
satz 1 Aufen-
hG
{hufenthalts-
gewshrung bei
git integrier-
ten Jugendli-
chen und Her-
anwachsen-
den: integrier-
ter Jugendli-
cher/Her-
anwachsen-
der}
erteilt am
befristat bis

oo} § 252 Ab-
satz2Satz 1
AufenthG
{aufenthalts-
gewahrung bet
gut integrier-
ten jugendii-
chen Urd Her-
anwachsen-
den: Eltern)
erteilt am
befristet bis

ppi 5 25a Ab-
satz 2 Satz 2
AufenthG
{Aufenthalts-
gewahrung bei
gut integrier-
ten Jugendti-
chen und Her-
anwachsen-
den: Geschwis-
ier)

erteilt am
befristet bis

Aufenthalt
aus familiaren
Granden nach

2

@i

{2)*

(2)*
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10

Bezeichnung
der Daten
(§ 3 des AZR-
Gesetzes)

Perso-
nen-
kreis

Zeitpunkt
der Uber-
mittlung

Ubermittiung
durch folgende

dffentliche Stellen
{(§ 6 des AZR-Gesetzes)

Obermittlung/Weitergabe
an folgende Stellen

2a) § 28 Ab-
satz 1 Satz

I Nummer 1
AufenthG
{Familiennach-
zug zu Deut-
schen: Ehegat-
te}

erteift am
befristet bis

bb) § 28 Ab-
satz 1 Satz

1 Nummer 2
AufenthG
(Familiennach-
zug zu Deut-
schen: Kinder)
erteilt am
befristet bis

cc) § 28 Absatz
1 Satz 1 Num-
mer 3 Aufen-
thG
{Familiennach-
zug zu Deut-
schen: Eltem-
teil)

erteilt am
befristet bis

dd)§ 28 Absatz
1 Satz 4 Auf-
enthG
{Familiennach-
zug zu Deut-
schen: Eltern-
teil)

erteilt am
befristet bis

ee) § 28 Ab-
satz4
AufenthG
{Familiennach-
zug zu Deut-
schen: Sonsti-
ge}

erteilt am
befristet bis

ff)§ 30 Aufen-
thG
{Ehegatten-
nachzug} oh-
re § 30 Absatz

{2

(2)

(2

(2P

(2

2

- Seite 28 von 74 -




A

ALY

B)

C

10

Bezeichnung
der Daten
(§ 3 des AZR-
Geasetzes;

Perso-

fien-
keeis

Zeitpunkt
der Uber-
mittiung

Ubermittiung
durch folgende
Bffentiiche Stellen
(6 6 des AZR-Gesetzes)

UbermittlungAWeitergabe
an folgende Stellen

1 5atz 1 Nurn-
mer 3g Aufen-

991§ 30 Absatz
1 Satz 1 Num-
mer 3g Aufen-
thG
{Ehegatten-
nachzug zu ei-
nem inhaber
einer Blauen
Karte EU)
erteilt am
befristet bis

hhi§ 32 Absatz
1

AufenthG
{Kindesnach-
zug zu einem
Inhaber einer
Aufenthalts-
erlaubnis, ei-
ner Niederlas-
sungserlaubnis
oder einer Er-
laubnis zum
Daueraufent-
halt - EU}
erteilt am
befristet bis

ii)§ 32 Absatz
1 AufenthG
{Kindesnach-
Zug ztu einem
inhaher einer
Blauen Karte
EU}
erteilt am
befristet bis

ii¥6 32 Absatz
1 in Verbin-
dung mit
Absatz 2 Satz
1 AufenthG
{Nachzug von
Kindem tber
16 fabhre zu
einem Inha-
ber einer Auf-
enthaltser-
faubnis - au-

—
(8]
e

(2)*

(2

(2)
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10

Bezeichnung
der Daten
(§ 3 des AZR-
Gesetzes)

Perso-
nen-
kreis

Zeitpunkt
der Uber-
mittlung

Ubermittiung
durch folgende
tffentliche Stelien

(§ 6 des AZR-Gesetzes)

Obermittlung/Weitergabe
an folgende Stellen

€)

Ber nach § 25
Absatz 1 und 2
AufenthG -, ei-
ner Niederlas-
sungserlaubnis
- auBer nach

§ 26 Absatz 3
und § 19 Auf-
enthG - oder
einer Erlaubnis
zum Dauerauf-
enthalt EU)
erteilt am
befristet bis

kk) § 32 Ab-
satz 4 Aufen-
thG
{Kindesnach-
2ug im Harte-
fall)

erteilt am
befristet bis

11)§ 33 Aufen-
thG
{Geburtim
Bundesgebiet)
erteilt am
befristet bis

mmj} § 36 Ab-
satz 1 Aufen-
thG

(Nachzug von
Eltern)

erteilt am
befristet bis

nn)§ 36 Absatz
2 AufenthG
{Nachzug
sonstiger Fa-
milienangehd-
riger)

erteilt am
befristet bis

besendere
Aufenthalts-
rechte nach

aa) § 7 Absatz
1 Satz 3 Auf-
enthG
(sonstige be-
grindete Fal-
le)

2

{2)*

@)

(2p

2
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i 10 i

. 1 Bares. v bk Uhermittiung i
Bezeichnung pféi’ ig‘r%‘ﬁé’; durch foigende bermitiung/V¥eitergabe
der Daten 5l bfentliche Stellen an folgende Stelten

@ g cz‘est AZ;*- s | mItuNg | o6 dos AZR-Gesetzes)
£setzes)

erteilt am
befristet bis |

bb)§ 25 Absatz {zi¥
4a AufenthG
{Aufenthalts-
recht fiir Aus-
lander, die Op-
fer einer Straf-
tat nach den
§6232, 2322
oder 233a des
Strafgesetz-
buchs wurden)
erteilt am
befristet bis

cc) § 25 Absatz (2)*
4b AufenthG
(Aufenthalts-
recht for Aus-
lander, die Op-
fer einer Straf-
tat nach § 10
Absatz 1 otier
§11 Absatz 1
Nummer 3 des
Schwarzar
beitsbekamp-
fungsceset-
zes oder nach
§ 15z des Ar-
beitnehmer-
Uberlassungs-
gesetzes sind)
erteilt am
befristet bis

dd) § 31 Ab- (2)*
58tz 1,2, 4
AufenthG
(eigenstandi-
ges Ehegatten-
aufenthalts-
recht)

erteilt am
befristet bis

ee) § 34 Ab- (2)*
satz 2 Aufen-
thG
{eigenstan-
ciges Auf-
enthaltsrecht
von Kindern)
erteilt am
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10
. Ubermittlung
Bezeichnung P::]‘_" gz;tg&;r;lﬁt durch folgende Ubermittlung/Weitergabe
der Daten kreis it Gffentliche Stellen an folgende Stellen
s é destZ AZ;-'(- S | (§ 6 des AZR-Gesetzes)
esetzes

befristet bis

ff) § 37 Absatz (2)*
1 AufenthG
{Wiederkehr}
erteilt am
befristet bis

gg) § 37 Ab- (2)*
satz 5 Aufen-
thG
(Wiederkehr
Rentner)
erteilt am
befristet bis

hh) § 38 Ab- (2p
satz 1 Num-
mer 2, Absatz
2 und 5 Aufen-
thG
{ehemaliger
Deutscher)
erteilt am
befristet bis

ii}§ 38a Aufen- (2p
thG

{langfristig
Aufenthaits-
berechtigter

in [Staats-
angehdrig-
keitsschliis-
sel des EU-Mit-
gliedstaates])
erteilt am
befristet bis

ii)§ 104a Ab- (2p
satz1Satz 1
AufenthG
{Aufenthalts-
erlaubnis auf
Probe)
erteilt am
befristet bis

kk) § 23 Ab- (2)*
satz 1Satz 1
in Verbindung
mit § 104a Ab-
satz 1 Satz 2
AufenthG
{Altfallrege-
lung)

erteilt am
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A

i ALY

10

Bezeichnung
der Daten
(§ 3 des AZR-
Gesetzes)

perso- |

aen-
kreis

B*)

Zeitpunkt
der Uber-
mittlung

C

Ubermittiung
durch folgende
Bfentiiche Stellen
(§ 6 des AZR-Geseizes)

Unzraittiung/veltergabe
an folgende Stellen

befristet bis

)§23 Ab-
satz1Satz 1
in Verhindung
mit § 104a Ab-
satz2Satz 1
AufenthG
(Aitialirege-
iung fiir voli-
iahrige Kinder
von Gedulde-
ten}
erteilt am
befristet bis

mm § 23 Ab-
satz 1 Satz 1
in Verbindung
mit § 104a Ab-
satz 2 Satz 2
AufenthG
Altfallrege-

lung fir unbe- |

gleitete Fllicht-
linge)

erteilt am
befrisiat bis

nn} § 23 Ab-
satz 1 Satz 1
in Verbindung
mit § 104b
AufenthG
(integrierte
Kinder von Ge-
duldeten)
ertailt am
hefristet bis

o0} § 4 Absatz
5 AufenthG
{Assoziations-
recht EWG/
Trkei)

erteilt am
befristet bis

pp) dem Frei-
zUgigkeitsab-
kommen EG/
Schweijz fir
freizlgigkeits-
berechtigte
Schweizeri-
sche Blrger
erteilt am

(2r

3y

(2
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10

Bezeichnung
der Daten
{§ 3 des AZR-
Gesetzes)

Perso-
nen-
kreis

Zeitpunkt
der Uber-
mittlung

Obermittiung
durch folgende
Sffentliche Stellen
(§ 6 des AZR-Gesetzes)

Ubermittlung/Weltergabe
an folgende Stellen

befristet bis

qq) dem Frei-
z(gigkeitsab-
kommen EG/
Schweiz fiir
Angehirige
von freiziigig-
keitsberech-
tigten Schwei-
zerischen Br-
gern

erteilt am
befristet bis

(20

§ 3 Satz 2 Nummer
3 und 7 in Verbin-
dung mit § 2 Ab-
satz 3 Nummer 3

Aufenthaltseriaub-
nis

-~ wie vorstehend
ohne Buchstabe e
Doppelbuchstabe
oo bis qq -

(2)

- wie vorste-
hend -

- wie vorstehend -

- wie vorstehend -

§ 3 Satz 2 Nummer
3 und 7 in Verbin-
dung mit § 2 Ab-
satz 3 Nummer 3

Aufenthaltserlaub-
nis (3)
- wie vorstehend
ohne Buchstabe e
Doppelbuchstabe
oo bis qq -

- wie vorste-
hend -

- wie vorstehend -

§ 15 Absatz 1 Satz 1 Nummer
lund 6,§ 18 Absatz 1, §§ 21,

23 des
AZR-Geselzes

- nur die zu Personenkreis (1)
in Spalte D Nummer | genann-
ten Stellen

* In diesen Féllen ist zugleich die Einreise in das Bundesgebiet zu melden, wenn die Einreise im Regis-

ter nach nicht erfasst ist.

A A | B c D
" | Obermitt
) B . ermittlung .
Bezeichnung P :gc_) ﬁ::,tzlﬂ:t durch folgende Ubermittlung/Weitergabe
der Daten Kreis mittlun dffentliche Stellen an folgende Stellen
4 ée‘;istz ‘:‘3" 9 | (56 des AZR-Gesetzes)
§ 3 Satz 1 Nummer 5,16, 18, 18a, 21, 23 des
3und 7 in Verbin- AZR-Gesetzes
dung mit § 2 Ab- @
satz 2 Nummer 3
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1 Ghermittlung
: Shermittiung
Bezeichnung P ﬁelt%%nkt durch folgende Onermittivng/Weitergabe
 der Daten :9” ?irm er sfferticie Stelien an foigende Stellen
(§ 3 des AZR- reis | mEMNG | (8 6 des AZR-Gesetzes)
Gasetzes)
Niederlassungser- - Auslanderbehbrden
laubnis/unbefriste- und mit der Durchfoh- | I} - Auslinderbehdrden
ter Aufenthaltstite! rung auslanderrechi- - Aufnahmeeinrichtun-
nach licher Vorschriften be- gen oder Stelien nach § 88
e et ute afentlich Absatz 3 des Asylverfan-
2 59 AufenthG 2 lt;‘m? dfientliche Stel AT b
{aligemein) - Bundesamt fiir Migra-
ertellt am tion und Fiichtlinge
b §9aAufenthG (2p ~ Bundespolizei
{Daueratifent-
hett - EU
erteilt am
¢) & 18h Aufen- (2)
ths ) - andere mit der polizei-
{Niederlas- tichen Kentroile des grenz-
sungserfaub- Uberschreitenden Verkehrs
nis flir Ab- beauftragte Behorden
soiventen - oberste Bundes- und
deutseher Landeshehorden, die mit
Hochschulen) der Durchfiihrung auslan-
ereil am der-, asyl- und passrechtli-
= - — cher Vorschriften als eige-
¢} $19Absatzl 2y ner Aufgabe betraut sind
AufenthG - sonstige Polizeivoll
(Hochquali- zugshehdrden der Lander
fizierter oh- - Bundesagentur fiir
ne Zuordnung Arbeit
nach Absatz - deutsche Auslands-
i vertretungen und andere
erteift am offentliche Stellen im Visa-
e) §1i9Absatz (2)* verfahren
2 Nummer 1 - Statistisches Bundes-
AufenthG amt
(higual Il) - fiir die Zuverlssig-
ﬁzﬁ“e[_!{"'s' keitsGberpriifung nach § 7
serischastiary des Luftsicherheitsgeset-
eitellt am zes zustandige Luftsicher-
{1 §19Apsatz (2)* heitsbehbrden und fiir die
2 Nummer 2 [ Zuverldssigkeitsiberprii-
AufenthG fung nach § 12b des Atom-
{Hochguali- gesetzes
fizierte Lehr- zustandige atomrechtliche
person) Genehmigungs- und Auf-
erteilt am sichtsbehérden
- ———— Ty - Bundeskriminalamt
g) §19aAbsatz 2 - Landeskriminalamter
6 Satz 1 Auf- - sonstige nicht in
En.thG Spalte D Nummer | oder i
(Niederlas- aufgefihrte Polizeivolizugs-
sungserlaub- behérden des Bundes
fis fr In= - Staatsanwaltschaften
fiaber der - Gerichte
Blauen Karte - Behbrden der Zollver-
EU nach fri-




A

Al¥)

B:s*)

C

11

Bezeichnung
der Daten
(§ 3 des AZR-
Gesetzes)

Perso-
nen-
kreis

Zeitpunkt
der Uber-
mittlung

Ubermittiung
durch folgende
bffentliche Stelien
(§ 6 des AZR-Gesetzes)

Ubermittlung/Weltergabe
an folgende Stellen

hestens 33
Monaten)
erteilt am

h)

§ 19a Absatz
6 Satz 3 Auf-
enthG
(Niederlassun-
gerlaubnis fir
Inhaber der
Blauen Karte
EU nach fri-
hestens 21 |
Monaten)
erteilt am

(2

§ 21 Absatz 4
AufenthG

(3 Jahre selb-
standige Ta-
tigkeit)
erteilt am !

(2}

§ 23 Absatz 2
AufenthG
{besondere
Félle)

erteiit am

(3)*

k)

§26 Absatz 3
AufenthG
(Asyl/GFK
nach 3 Jah-
ren}

erteilt am

{2)

m)

§26 Absatz 4
AufenthG
(aus huma-
nitdren Griin-
den nach 7
Jahwren}
erteilt am

(3

§ 28 Absatz 2
AufenthG
(Familienan- |
gehdrige von
Deutschen)
erteilt am

(2y*

n)

§ 31 Absatz 3
AufenthG
{eigenstan-
diges Auf-
enthaltsrecht

der auslandi-

(2)*

waltung

- Trager der Sozialhilfe,
Trager der Grundsicherung
fiir Arbeitsuchende und fir
die Durchfiihrung des Asyl-
bewerberleistungsgesetzes
zustandige Stelien
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. . Ubermitthung

BQZEIChnU"Q ’ ::]Q g:'rtﬂlﬂ:t durch folgence Ubermittiung/\Veitergsbe
der Daten kreis v bffentiiche Stellen an folgenge Stellen

§ geriiizgf(- ! 9 | (5 6 des AZR-Gesetzes)

schen Ehegat-
ten)
erteilt am

2} § 35 AufenthG (2)*
(Kinder)
erteilt am

p)  §38Absatz (2)*
1 Nummer1
AufenthG
{ehemalige
Deutsche)
ereilt am

q) Bescheini- (2)*
gung nach §
51 Absatz 2
Satz 3 Aufen-
hG
erteilt am

ri dem Frei- (2)*
zligigkeitsan-
koramen EG/
Schweiz fiir
freizligigkeits-
berechtigte
Schweizeni-
scihe Blrger
erteilt am

s} dem Frei- {2)°
2ligigkeitsab-
kommen EG/
Schweiz fiir
Angehérige
von freiziigig-
keitsherech-
tigten Schwei-
zerischen Bir-
germ
ertailt am

§ 2 Satz 2 Nummer
Jung 7 in Veibin-
dung it § 2 Ab-
satz 3 Numner 3

Niederiassuigser- @ | wie voisie- |- wie vorstehend - - wie vorstehend -
laubnisfunbefriste- hend -
ter Aufenthalistitel

- wie vorstehand
i ohne die Buchsta-
1berf; rung s -
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1 | Ubermittlung
. ittlu
Bezelchnung P:;‘_" ﬁ:lrtm:‘:t durch foigende Obermittiung/Weltergabe
der Daten krei i tffentliche Stellen an folgende Stellen
{§ 3 des AZR- L] MIUNG | (g 6 des AZR-Geselzes)
Gesetzes)
§ 3 Satz 2 Nummer Absat: a u r
3 und 7 in Verbin- lund 6, 8§18 Absatz 1, §§ 21
dung mit § 2 Ab- 23 des
satz 3 Nummer 3 AZR-Gesetzes
Niederlassungser- 3 | wie vorste- |- wie vorstehend - - nur die zu Personenkreis (1)
laubnisfunbefriste- hend - in Spalte D Nummer | genann-
ter Aufenthaltstitel ten Stellen
- wie vorstehand
ohne die Buchsta-
benrunds-

* In diesen Fallen ist zugleich die Einreise in das Bundesgebiet zu melden, wenn die Einreise im Regis-
ter noch nicht erfasst ist.

- Seite 38 von 74 -

A Al¥) B**) C D
s Obermittl
" : ermittiung
Bezeichnung P: ;o— g::‘t%\;rél:t durch folgende Ubermittlung/Weitergabe
der Daten ¢ i it - dffentliche Stellen an folgende Stellen
(s é deséz AZ;b rels | mitlung 1 (¢ 6 des AZR-Gesetzes)
esetzes i
§ 3 Satz 1 Nummer §615,16,18,18a, 21,23 des
3 und 7 in Verbin- AZR-Gesetzes
dung mit § 2 Ab-
satz 2 Nummer 3
Aufenthaltsrech- - Auslanderbehdrden .
te nach dem Frei- und mit der Durchfiih- | [} - Auslénderbehbrden
ziigG/EU rung austinderrecht- - Aufnahmeeinrichtungen
a) Aufenthalts: 2" licher Vorschriften be- oder Stellen nach § 88 Ab-
karte traute éffentliche Stel- satz 3 des Asylverfahrens-
] len gesetzes
{Angehdrige - Bundesamt fiir Migration
von EU-/ EWR- und Fliichtlinge
Biirgern) - Bundespolizei
_ ereitam - - andere mit der palizeili-
b) Daueraufent- (1) {2y* chen Kontrolle des grenz-
haltskarte (An- iberschreitenden Verkehrs
gehdrige von beauftragte Behérden
EU-/EWR-Biir- - oberste Bundes- und
gern) Landesbehdrden, die mit
erteilt am der Durchflhrung ausldn-
der-, asyl- und passrechtli-
cher Vorschriften als eige-
ner Aufgabe betraut sind
- sonstige Polizei-
vollzugsbehorden der Lan-
der
- Bundesagentur fir
Arbeit
- deutsche Auslands-




Al

~
|

Bezeichnung
der Daten
(§ 3 des AZR-
Gesetzes)

Perso-
nen-
kreis

Zei‘tgunkt
der Uber-
mittiung

Ubermittiung
durch foigende
gffentliche Steilen

(§ 6 des AZR-Gesetzes)

Ubermittiung/Weitergabe
an foigends Stelien

vertretungen und andere
bfferitlicha Stellen im Visa-
verfahren

- Statistisches Bundesamt

i} - flr die Zuverlassig-
keitstiberprifung nach § 7
des Luftsicherheitsgeset-
zes zustdndige Luftsicher-
heitshehdrden und fir die
Zuveriassigkeitsitberpri-
furg nach § 12b des Atom-
geselzes zustandige atom-
rechtliche Genehmigungs-
ungd Aufsichtsbendrden
- Bundeskriminalamt
- Landeskriminalzmter
- sonstige nicht in
Spalte D Nummer | oder |l
aufgefiihrte Polizeivollzugs-
behérden des Bundes
- Staatsanwaltschaften

§3 Satz 2 Nummer
3und 7 in Verbin-
dung mit § 2 Ab-

Beschelni
Daueraufenthalts-
rechts EU-JEWR-
Birger

erteilt am

3}

) - Gerichte
- Behorden der Zollver-
waltung
- Trager der Sozialhilfe,
Trager der Grundsicherung
flir Arbeitsuchende und far
die Durchflihrung des Asyl-
bewerberieistungsgesetzes
zustandige Stellen

§ 15 Absziz 1 Satz 1 Nummer
1und 6. $18 Absatz 3, 8§ 21,

23 des AZR-Gesetzes

- wie vorste-
hend -

- wie vorstebend -

- nur die zu Persgnenkreis {1)

In Spaite © Nummer | genann-
ten Stellen

*In diesen Féllen ist zugleich die Einreise in das Bundesgebiet zu melden, wenn ¢ig Einreise im Regis-
ter noch nicht erfasst ist.
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sicherheitsgesetzes zustancige

A Al [ B C D
‘ el Ubarmittiung
Bezeichnung g Z.e’t?,".mkt I durch fol genc?e Ubermittiung/Weitergabe
der Daten Qon- | ger voer gffentliche Stefien an folgende Stelien
Gatesezh, | MENELE THING | (5 € des AZR-Gesetzes;
VESSZes; i
e} Begriindungs- iﬁ\ - Bundeskriminatamt
text liegt vor - Landeskriminalamter
- Staatsanwaltschaften
- Gerichte
- Behérden der Zoliver-
waltung
- Trager der Soziathiife,
er der Gru nds:cherung
|
!
|
A A% | By c | D
17 | Obsrmittiung |
Bezeichnung | Perso- & Zeitpurkt d:rgh*z;ic:r(ge ’ Ubermittlung/Weitergabe
der Daten nen- | der Uber- BHentiche Stefien an fa;génc;e Stallen
Al kreis | MHHOUNG | e g des AZR Gesatzes) |
Geselzes
§ 3Satz L Nummer (8815 16,18, 183, 21, 23 des |
3und 7 ia Verbin- |AZR—Gese:zes |
dung r",t §2 Ab- :
s3tz 2 Nummer 3 |
Duidung - Ausianderpendrier | - Ausidnderbehérden
. T und mit der Durchith- | - Aufnahmesinrichtungen oder
£ s;;:;?é”fu‘sng (2 rung ausiénderrecht- :S:euen nach § 88 Absatz 3 ¢es
setzung der ficher Vorschriften pe- .Asvwer‘arrensgezeaeg
Abschiebung ?raute dffentliche Ste:‘ I' Bungesarnt fir Migraticn und |
{Duldung) ien zu _Spalte A Buchsta- |Filichtlings )
. § 60a Ab- be a bis c und e - Buqoesaqzzzg; _
satz 1 Aufen- - Bundesamt flr Migra- - angere mit der poiizel-
thG tion und Filichilinge zu siichen Kcr;trohe des grenz-
erteiit am ESpa;lt-e ABuchstabe b | Oberschreitenden Verkenrs be-
hafristat bis {1) jund e e Ia..‘trag.e Behbrden
e i - mit grenzpoiizeili- | - oberste Bundes- und Lan-
i chen Aufgaben betray- | deshehérden, die mit der
1Dy Bescheinigung {2) | te Behirden zu Spafte A | Durchflihrung ausiander-, asyi-
Uber diz Aus- H | Buchstabe ¢ und e und passrechtlicher Vorschrif-
setzung der : ten ais eigener Aufgabe be-
Abschiebing traut sind
{Duidung} - sonstige Polizejvollzugsbehir-
nach § 60a Ab- den
satz 25321 ~ Bundesagentur fur Arbeit
AufenthG - deutsche Auslandsvertre-
za} wegen feh- tungen und andere offentiiche
lender Stellen im Visaverfahren
Reisedoku- - fir die Zuverl3dssigkeitsiiber-
mente priifung nach § 7 des Luft-
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Bezeichnung  Perso- | Zeitpunkt
der Daten nen- der Uber-

{8 3 des AZR- kreis mittiung

Ubermittiung
durch folgende
Sffentliche Stellen
{§ 6 des AZR-Gesetzes)

Ubermittiung/Weitergabe
an folgende Stelien

Gesetzes)

mn

bh) aufgrund
familidrer Bin-
dungen zu
einem Dul-
dungsinha-
ber nach Dop-
peipuchstabe
aa

cc) aus sansti-
gen Grinden
erteilt am
hefristet bis
widerrufen am

Bescheinigung
Gber die Aus-
setzung der
Ahschiebung
{Duldung)

nach § 60a Ab-

satz 7 Safz 2

bafrister bis
widlerrufen aim
Bzochginigung
Ober dis Aus.

cE

Duldung}
nach § 60a Ab-
satz 2851z 3
Aufenthis
erieilt am

b
widerrufen am

Bescheinigung
Uber die Aus-
setzung der
Abschiebung
(Duldung)

fiach § Sha Ab-

satz 22 Aufen-
thG

erigilt am
pafristet bis
widerrufen am

Bescheinigurig
iiber die Aus-
seizung der
Abschizhbung
(Duldiung)
nach § &0a Ab-

(2}

(2)

(2)

(2)

2
=

L]
D
=

8von73-

Luftsicherheitshehorden und

flir die Zuveridssigkeitstiber-
prifung nach § 12b des Atom-
gesetzes zustandige atom-
rechtliche Genghmigungs- und
Aufsichtsbehdrden

- Bundeskriminalamt

- Landeskriminaldmter

- Staatsanwaltschafren

- Gerichte

|- Behiirden der Zollverwsitung
- Trager der Sozialhiife,

Trager der Grundsicherung fir |
Arbeitsuchende und flr die
Durchfinrung des Asylbewer- |
berleistungsgesetzes zustandi- |
ge Steiflen

- Statistisches Bundesamt zu
Spalte A Buchstabe a bis d
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A s B*4) c D
i {bermitt!
) i " ermittiung 3
Bezeichnung F:S_? gg'rtg‘égtf durch folgende Ubermittiung/Weitergabe
_der Daten o i gffentliche Stelien an folgende Stellen
{§ 3 des AZR- kreis | Mg | (¢ 6 des AZR-Gesetzes)
Gesetzes} '
satz 2b Aufen- |
thG j
erteilt am i
befristet bis |
widerrufen am |
g; Nummer der (2)
Bescheinigung
§ 3 Satz 2 Nummer
3und 7 in Verkin-
dung mit § 2 Ab- )
; : - wie vorste-
isaiz 3 Nummer 3 i2) pend-
Duidung - wie vorstehend - - wie vorstehend -
- wie vorstehend -
A Al | B C D
| Ubermittiung
Perso- | Zeitpunkt gureh folgande i AR are S
nen- | derUber- tfertiiche Stelien LD‘?ZT};I:;";?:VSE:;E:“
kreis mittlung {§ € ges AZR- Bt
Gesetzes) Geseizes)
§ 3 Satz 1 Nummer 3™, '§8135,16 18 18a, 2] des
und 7 in Verbindung | AZR-Gesetras
mit § 2 Absaiz 2 Num- |
mer 3
- Ausreiseverhot {3) |- Auslénderbenhdrden . B
erlassen am ’ une 1} - Auslanderbehorden

| mit der Durchfihrung
j 2usianderrechtiicher

¢ Vorschriften betraute
§ffentiiche Steilen

- Seite 49 von 73 -

- Aufnahmeeinrichtun-
gen oder Stellen nach

§ 88 Absatz 3 des Asyl-
verfahrensgesetzes

- Bundesamt fiir Migra-
tion und Flichtlinge

| - Bundespolize;

i -andere mit der polizei-
:  lichen Kontrolie des
grenziiberschreitenden
Verkehrs beauftragte Be-
horden

- oberste Bundes- und
naescehdrden. die mit
urchfithrung avs-
asyl- und pass- |
Y Vorschriften
ais eigener
traut sind

} - sonstige Polizeivoi-
zugsbendfrden der Land
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